

南京公办小学报名昨启动

# 只要是学区生，上学肯定没问题 还是有家长不放心，通宵排起了队

5月13日，南京市2017年公办小学报名启动，公办小学只要是学区生，学校就必须全接纳，但5月12日晚6点多起，就有家长陆续在热门学校五老村小学门口排队，担心学区生太多自家孩子上不了，学校发公告劝说也不能阻挡家长通宵排队。而事实上，5月13日当天，符合条件的学区生家长都领到了号报名并没有出现拥挤情况。公办小学的老师们，用更有趣的游戏和活动，还让孩子们开心地第一次与小学老师们面对面互动。5月14日，报名还将持续一天。

实习生 吕洁 见习记者 舒越 现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 文/摄(除署名外)

## ►无奈

### 家长通宵排队，校长、保安陪一夜

5月12日晚，五老村小学校方通过媒体和学校发布公告，劝导家长们不要通宵排队，学校会从13日起给学区内的家长发号，家长按时段在13或14日选择一个半天来报名即可，所有符合条件的孩子保证入学。但仍有一些家长排了通宵，校长成剑一夜没回家，学校的保安也不时到校门口劝说，也劝不回家长们。13日清晨6点多，学校就开始发放号码，开始报名时，并没出现大量排队的现象。校方表示，计划招生400人，但如果学区生超出，可以扩班

招收学生，请家长别担心。

2015年，名校五老村小学和附近的三条巷小学合并，一度家长们担心五老村小学会有变化。当年，南京市最年轻的名校长、陶行知奖获得者成剑来到五老村小学当上校长，学校以稳定优质的教师队伍和特色课程的建设以及过硬的学业成绩，让家长们放了心。2015年学校的招生规模是8个班，2016年9个班，今年原计划10个班，但看摸底情况，预计要扩班。校长成剑表示，扩班有空间，请家长们一定放心。



五老村小学报名排队现场



紫竹苑小学小志愿者和新生一起玩  
校方供图

## ►现场

### 报名有序，排队的家长放心了

现代快报记者看到，在五老村小学的报名现场看到，家长们拿着号码，有序进校排队，拿到报名表，家长和孩子进入宽敞的报告厅等待，孩子们看动画片看书，家长们填表，随后被叫到号码的孩子，和老师见面前谈。“一会儿就出来了。”一位排号为6号的家长说，5月12日晚她带着孩子在五老村小学门口散步，发现有人排队，老公就表示，也想排。“年轻人嘛，排个通宵也没什么，他就排

了。”孩子的妈妈说，一大早拿到6号，没想到面谈很顺利。小朋友说老师让他数了糖，还送了几颗给他，还陪着小朋友们做游戏，老师还在他衣服上贴了一张小贴画鼓励他。

有家长不赞成通宵排队的做法。“我们是一早来的，领到下午的100多号，要不是14日全天有事，我们14日再来，反正房产证、户口都没问题，学校肯定会收的，根本不用赶热闹排队。”一位妈妈说。

## ►直击

### 首日面谈很轻松，即兴问答加体育游戏

“看，我的球能抛到这么高！”“老师，我英文名叫Umbrella……”南京市游府西街小学的新生面谈，被不少孩子、老师趣称为“玩”，可见面谈氛围的轻松自在。这也让之前有些抖擞的家长们放松了。

游府西街小学副校长朱勇说，今年报名情况与去年差不多，有近200名孩子。“只要是学区内的孩子，游小都会无条件接收，不存在录取比例。与其说面谈，不如说‘摸个底’，让老师更好地了解学生。”

现代快报记者在现场，观察了一组8名孩子的面谈全过程。孩子被随机分成3人一组或2人一组，与老师一起互动。“小白兔

有6根胡萝卜，被大灰狼拿走了2根，它还有几根呀？”“你们平时有什么才艺，展示给老师看好不好？”“能背一首诗给老师听听吗？”“你会写自己名字吗？”之后，孩子会在老师带领下，在旁边的小操场上，进行跳绳、跑步、拍球等游戏运动。

一位负责面谈的老师告诉记者，他们基本没有固定试题，全程需要面对孩子交流，即兴问答，就像日常说话一样，绝不给孩子增加压力。据了解，面谈老师手中拿有一张表格，上面有行为习惯、口语交际、情境问答、个人特长、协调能力等分类，在交流过程中，老师会给每位孩子留下评语，但不涉及分数。

## ►点赞

### 这些学校报名有新意 小志愿者、小礼物很有心

小志愿者全程陪伴、学校送上书签和绿植……作为小学新鲜人，第一次到校难免紧张，南京一些小学想了不少办法，让孩子们第一天就爱上小学。

### 小志愿者陪伴，真的不紧张

紫竹苑小学的Welcome小志愿者们身穿统一的校服，佩戴耀眼的胸牌，成为校园里一道亮丽的风景线。他们全程陪同一年级新生家长、孩子完成报名工作。

一走进紫小的校园，热情的“小引导员”走向家长和孩子，递上《紫小新生报名流程》，边走边聊上了，领着他们到等候室休息。学校的宣

传画册、教科研文集、电子活动相册等早已在等候室布置好了……能说会道的“小解说员”介绍着美丽的校园、特色的课程、丰富的活动、快乐的师生……最让人眼前一亮的是，小引导员搀着小朋友的手来到了“趣味游戏营”，由“小面试员”带着小朋友玩闯关游戏：说口令、分豆子、找朋友、跳格子……

### 新校送上书签和绿植，好开心

5月13、14日，是南京市丁家庄第二小学首次招生日。丁家庄第二小学是一所新学校，在今年9月1日正式开办。面谈完毕后，老师会给报名成功的孩子一支定制的竹书签，书签上镌刻着“南京市丁家庄第二小学欢迎您2017级”。

孩子们还会在老师的带领下，先用黑色水签笔在方格底部写下自己的姓名，再在6种可水洗手指颜料中挑选自己喜爱的颜色，印满手掌，在方格左侧留下独属于孩子们

在丁家庄第二小学的印迹。“彩色手印”在孩子正式开学时，还将贴张笑脸照片于方格右侧，制作成长达12米的“笑脸墙”使用。

最后，由孩子们认养一盆绿色植物。这是学校特意布置给首批新生们的暑假小任务。在正式入学前，帮助他们养成亲近植物，热爱自然，细心呵护，有爱心的良好品质。在9月1日正式开学时，把盆栽带来学校，装点教室，清新空气，美化校园。

学者呼吁：  
应从“教什么”  
转到“学会什么”

5月12日，南京师范大学中北学院与丹阳市教育局共同主办了“高等教育改革与基础教育创新”中学校长论坛，来自全省各地50余所中学校长出席了论坛，他们与南师大专家教授共同探讨推进优质生源基地建设、提升人才培养质量、强化教育教学改革成效等核心议题。今年南师中北学院录取的新生将入驻中北学院丹阳校区学习，招生计划将比去年有所增加。

核心素养培养与课程内容脱节

校长论坛现场，南师大教育科学学院博士生导师、教授程晋宽在发言中阐述了学生发展核心素养视野下校长、教师所面临的挑战。

2016年9月13日，中国学生发展核心素养发布。中国学生发展核心素养，以科学性、时代性和民族性为基本原则，以培养“全面发展的人”为核心。

不过，程晋宽发现，目前的核心素养课程或教学大纲，对跨学科的素养相对忽视，论述的核心素养往往与课程的内容脱节——课标归课标、素养归素养。“将课程目标定位在核心素养上，需要我们的关注发生转向，即从关注知识点的落实转向到素养的养成，从关注‘教什么’转向到关注‘学生学会什么’”。

他认为，长期以来，学校教育更关注升学考试，忽视了学生的创新能力培养。

中北学院超六成教师有高级职称

此次论坛的主办方之一的南京师范大学中北学院创建于1999年，2005年经教育部批准转办为独立学院。2015年5月南京师范大学与丹阳市人民政府签署合作办学协议，中北学院迁址丹阳办学，经过将近两年的建设，中北学院2017年录取的新生成将入驻中北学院丹阳校区学习，2020年9月中北学院将整体搬迁到丹阳办学。

南师中北学院党委书记杨燕表示，学院搬迁丹阳办学后，总体办学规模在“十三五”期间将达到万人规模，因此今年招生计划在2016年1840名的基础上，将会适量增加。

杨燕介绍，学院将依托南京师范大学的优质教学资源，独立组织教学，是南京师范大学本科生培养的有机组成部分。学院具有高级职称的教师超过60%，学术造诣深厚，教学经验丰富。

学院搬迁后，和南师母体师资力量不脱离、不脱节。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤